

## "大国农匠"范忠:甘为沃野耕耘者

合办:孝义市宣传事业发展中心

□ 文/郭晓星 图/武斌

冬日午后,阳光洒进田间地头。在孝 义市大孝堡镇东盘粮村的农机大院里,一 群年轻人正在忙着给几台拖拉机安装无人

今年东盘粮村的大豆玉米带状复合种 植获得了丰收,得益于"玉米秸秆归垄沟播 抗旱艺机一体化技术"和大豆玉米旋播一 体机。这款一体机安装了北斗无人驾驶系 统,一次作业就能完成浇水、分类施肥、旋 耕、菌肥种子同播和秸秆归垄处理五项任

"现在种地条件好多了,有高标准农 田、高水平农机,还有高质量灌溉技术,农 民的收入越来越高了,我们的日子也越来 越好了。"孝义市富东农机专业合作社负责 人范忠非常开心,"我们计划给其余的拖拉 机也安装上这个系统,以后耕、旋、耙、播等 一系列操作都不需要人工,'人不下田也收 粮'的愿望逐渐成真了!'

今年52岁的范忠中等个头,身形结实, 远远地便伸出手向我们走来,笑容纯朴,身 上满是庄稼人热情质朴的精气神儿。

"从我记事起,就向往成为一名拖拉机 驾驶员,开着红色的拖拉机驰骋在田野,让 '铁牛'取代'二牛抬杆',让农民享受机械 化带来的便捷。"这是范忠最初最朴实的梦

从二十岁起,他就开始跟农机打交道, 一干就是将近二十年。能吃苦加上肯钻 研,范忠成为当地远近闻名的能人。

2004年,他带头在本村发展保护性耕 作1000余亩;2006年,他在全市率先购买了 一台背负式玉米收获机,当年完成作业面 积800亩,2007年作业量达到1000亩以上; 到2008年,他已拥有各类农机具20余台, 农机固定资产25万元,年农机作业服务面 积2000余亩,经营纯收入每年达到8万元, 连续多年被孝义市政府评为"农机能手"和 "农机推广示范户"。

渐渐地,范忠积累了丰富的种植管理 经验,本村和周边村不少农户向他请教。 2008年,他和村里的党员干部们一起推动 建立了富东农机专业合作社,采取土地人 股和流转等形式实施土地规模经营,探索 开展农业现代化种植,带领其他农户一起 种粮致富。

2009年,他被推选为合作社副社长。 他发挥自己在农机领域的专长,在全省率 先引进了旋耕气吸精量播种机、新疆牧神 玉米联合收割机、东方红籽粒型玉米收获 机、北京天宝激光平地机、中农美诺撒肥机 等先进农业机械,示范区玉米种植全部运

化撒肥、机械化植保、机械化中耕、机械化 收获、机械剥皮、机械脱粒、机械深松、机械 整地等技术,在全省率先实现了玉米生产 全过程机械化作业。

在他的带领和推动下,2009年以来,合 作社与山西省农业厅、山西省农科院、山西 农业大学以及孝义市农业局、农机局、农技 中心等多家单位合作生产,在专家的指导 下选用优种、测土配方施肥、实施保护性耕 作,建立了玉米新品种、新肥料实验展示 区、玉米宽窄行对比试验田、玉米渗水地膜 试验田、玉米病虫害绿色防控及农药减量 增效示范区。

合作社先后承担了省、部级保护性耕 作、玉米高产创建、秸秆综合利用、新品种 示范展示、农业技术示范推广、玉米全程机 械化生产示范等项目的实施,大大提高了 示范区农业生产的科技含量,产量也比实 施前翻了一番,实现平均亩产830公斤以 上,最高单产达到1000公斤。今年得益于 充足的雨水,示范区玉米迎来大丰收,亩产 达到了1500斤左右。

"种地一定要相信科学,每一项农业技 术,都是科研部门试验成功后才推广的,我 们要积极地应用到农业生产中。"2016年, 范忠成为富东农机专业合作社理事长。在 藏粮于技上,他总是愿意做"吃螃蟹的第一

2017年,合作社与山西农业大学(山西 省农科院)合作在全省建立首个百亩大豆 玉米带状复合种植试验基地,并坚持不懈 开展技术试验示范,先后引进全省第一台 大豆玉米带状复合种植、全省第一台小型 大豆专用收获机,自行改制了玉米带状复 合种植植保机,积累了生产作业经验,形成 了较为成熟的大豆玉米带状复合种植技术

今年9月底,东盘粮村采用带状复合模 式种植的3000亩玉米、大豆全部成熟。金 秋的沃野上,玉米大豆高矮相依、错落有 致,大片的玉米已经成熟,两行玉米间种植 的大豆,也是颗粒饱满。大豆专用收割机 在前,玉米收割机紧随其后,随着一台台大 型收割机在田地里来回穿梭,金黄色的粮 食颗粒归仓,"玉米不减产,增收一季豆"的 目标顺利实现。

大豆玉米带状复合种植技术是通过玉 米田间套种大豆,利用作物高度差,达到土 地空间利用多种优势功效,实现作物协同 共生、一季双收的效果,不仅粮食总产量

"今年共种植了7000亩粮食作物,其中 4000 亩是单种玉米,3000 亩是带状复合种

植的大豆玉米。从收成看,带状复合种植 模式的增产优势十分明显。"范忠介绍道, "这种模式在咱们这里已经试验5年了。根 据5年的试验结果来看,每亩玉米的株数基 本不变,还能多种6000至7000株大豆,在 玉米基本不减产的情况下,一亩地还能多 收入150斤到200斤的大豆,能多收入350

作为全省特优工程大豆玉米带状复合 种植示范基地,合作社逐年扩大示范面积, 成功探索出"2+3"种植模式,形成了从耕、 种、管到收的全流程技术标准,2022年示范 区种植面积扩展到3000亩,带动全市种植 面积达1.6万亩。"这种种植模式在咱们地 里试验成功,明年咱们要扩展到4000到 5000亩。"范忠自信满满。

为更好地探索和完善适合本省的相关 技术体系,合作社今年还和山西农业大学 合作开展了大豆玉米带状复合种植不同播

由于工作突出,效果明显,2022年8月2日, 全省大豆玉米带状复合种植现场推进暨高 产竞赛启动会在东盘粮村富东农机专业合 作社示范区召开。

多年来,范忠带领的富东农机专业合 作社在种植技术上积累了较为丰富的经 验,带动了孝义市新品种、新技术推广,成 为全市现代农业发展的典范,受到社会各 界的关注。合作社先后被评为山西省农机 示范合作社、山西省先进农机专业合作社、 全国农机合作社示范社;现代农业示范区 先后被确定为山西省农机推广示范基地、 山西省农业大学农学院农业科技服务示范 基地、大学生实习实验基地和省农科院新 品种新技术试验基地;全省保护性耕作现 场会、全省农业综合开发项目观摩会、全国 农机推广工作现场会先后在该村召开。

他个人也被授予全省十佳科技致富带 头人、全省新农村科技致富带头人、山西省 劳动竞赛委员会个人二等功、孝义市优秀 拔尖乡土人才等荣誉。在今年的全国农民 技能大赛中,范忠代表山西参赛并取得优 异成绩,被授予"大国农匠"全国农民技能 大赛种养能手称号。

获得"大国农匠"称号后,范忠每天仍 然勤勤恳恳地对合作社的种植区进行技术 指导,现场解决实际问题。他谦虚地说: 缘,与粮食为伴,多种粮、种好粮是我的责

党的二十大报告中提出全面推进乡村 振兴,这让范忠激动不已。"报告中关于'三 农'方面的论述,体现了党中央始终对'三 农'保持高度重视,这有利于提高农民生产









